

茅盾文学奖得主毕飞宇读者见面会在通举行——

赤子归乡 用文学照见最“真”的自己

“我爱南通，我非常渴望回到家乡。”这个春天，南通迎来了一位归乡人。母亲是南通人的毕飞宇再次踏上故土，作为“半个南通人”的他难免抒情。身着熨帖的西装，皮鞋擦得锃亮，61岁的毕飞宇孩子般坦率地自嘲道，这是对故乡的刻意讨好，“穿运动裤来见父老乡亲，总归不太像话”。

3月29日下午，茅盾文学奖得主、著名作家毕飞宇南通读者见面会在更俗剧院登场，一场题为“文学与生命的交响曲”的深度对话，成为毕飞宇解剖创作灵魂的手术台。他将最真诚的自己向所有读者坦白，谈《欢迎来到人间》里“天使般的疯子”，谈当代人困于精神桎梏而被异化，谈“茅舍无烟”如何穿越百年映射科技社会中人的孤独……

在一边享受一边泪流中
“我完成了我自己”

从蒲松龄的《促织》看苍山绵延、听波涛汹涌，在“刀光与剑影”之间读

海明威的《杀手》，通过《水浒传》《红楼梦》看小说内部的逻辑与反逻辑，用莫泊桑的《项链》谈小说中的制衡与反制衡……在《小说课》里，毕飞宇用小说家视角解读小说，满足了读者们走到戏台幕后看角儿化妆的那颗八卦心。

“如果作品是个房子，那这本书就是一张给设计师看的建筑图纸。”起初，毕飞宇从大学课堂的讲稿中整理而来《小说课》，并没有想将它做成一本面向普通读者的读物。但在受到了众多读者的好评与青睐后，他感到“这个世界充满意外之喜”。他用小说家的直觉和本能去追寻文本背后的作者思维，去抵达文字触及的社会议题。“虽然可能是错的”，但文学最可爱也最丰富的地方在于此——当一个文本成为“公器”之后，作者说了不算，读者说了也不算，真正有意义的，是在漫长的阅读岁月里，作者和读者彼此交锋、妥协，最后达成共识。

《推拿》中的盲人按摩师、《哺乳期的女人》中的留守儿童、《平原》里困守乡土的知青……在毕飞宇的小说中，大部分主角都一边痛苦一边挣扎。“如果一群人跑过去，引起我注意的一定是那个跑得最慢的人。”他承认自己对“拉巴者”情有独钟，偏爱那些被生活碾压却不愿放弃的“倒霉蛋”。小说《欢迎来到人间》的主角傅睿便是这样一个“拉巴者”。十多年前，毕飞宇看到一则关于医生精神压力的报道，他遗憾新闻就此终结却无法道明藏在事实背后的社会真相，于是塑造了一个因

生命兀自汹涌
在细节里打捞真实

“小说家的才华全藏在细节里。”毕飞宇提起蒲松龄《促织》中的“夫妻向隅，茅舍无烟”，短短八字用白描的手法，道出丈夫与妻子各踞墙角、屋顶烟囱无烟的悲凉场景。无须赘言贫寒，无须渲染凄凄，仅凭生活场景的简单切片，便剖开了封建时代底层家庭的窒息与绝望。在毕飞宇看来，“细节就是本质，细节就是真实”，通过细节，寥寥数笔便能刺破表象，直抵本质。

在《欢迎来到人间》中，毕飞宇塑造精神逐渐崩溃却无人察觉的傅睿，其疯狂并非通过歇斯底里的“破坏性”行为体现，而是隐匿于深夜穿着手术服探访患者的荒诞、凝视水泥覆盖的哥白尼雕塑时的执念，这些看似“反常”的细节，实则是他精神世界崩塌的隐喻。在一砖一瓦搭建起小说这座“房子”时，毕飞宇就像一个严谨的建筑师，强迫症般地在文本中埋藏无数细节的蛛丝马迹，而这些细节也终有一天会被读者抽丝剥茧地寻觅，组成故事的全貌。

作为一名小说家，用虚构写真实，是毕飞宇作品的核心命题。在南通大学文学院院长顾金春眼中，“很多时候，他并不是在编一个故事，而是拿起虚构的手术刀‘解剖’真实。那些最动人的谎言里，往往隐藏着最赤裸的真相。最重要的东西是用眼睛看不见的，而虚构恰恰是我们认识真实的‘第三只眼睛’”。

即便虚构了许多并不存在的人物，并没有发生过故事，毕飞宇仍然坚持，没有什么比求真更重要，“如果一个作家满嘴谎言，所描述的生活跟他所经历的生活完全对接不上，他便有

长期面对死亡而崩溃的医生，傅睿内心的拧巴、挣扎与痛苦，恰是当代人精神困境的镜像。

权抛弃你。”他表示，作家的荣耀就在于，把所有的才华、经验、情感、诚挚都投进作品，“若读者能从书中找到自己的影子，甚至替他们说出了未能言说的痛苦，这便是对作家最高的赞赏”。既充满着剖开自我的勇气，又拥有体察他人的温度，当作家将所有的真诚都悉数倾注于文本，读者便能在字里行间窥见作家最真挚的灵魂。

文学的意义
每个人都有自己的答案

“文学本身并没有任何意义，它只是一个载体。”当被问及文学能否治愈心灵时，毕飞宇的回答近乎冷酷。他揭开语言的外衣，再向他的灵魂无限靠近时，又能听到绝对灼热的回答：“能使文学、音乐、电影、美术发光的，永远都是人性的光辉。如果文学中包含了人们求真的欲望，那它便有意义。”

走近毕飞宇会发现，他的作品和他的言语一样，有着“外冷内热”的“基础温度”。《欢迎来到人间》中，他始终用一种平静的姿态叙述一个疯子的故事，揭露了当代人被异化的残酷现实，散发出文字背后他对人的悲悯与关爱的温度。他拒绝赋予文学救世主的光环，却将作家的使命比作“守夜人”，用自己的笔点燃一盏灯，去照亮那些世间被忽视的阴暗潮湿的角落。

在毕飞宇与写作相伴几十年里，他一直告诉自己，要抓住最真实的东西，要“诚实，再诚实”。“一本书卖得好，作为一个男人和丈夫我会很自豪，但作为一个小说家，我不自豪。反过来，哪怕我的小说一本都卖不出去，但我知道我为这个作品付出了什么，我依然会很自豪。”也正是这样的赤子初心让他坚持走过早年那些默默无闻的写作时光。在无人关注的角落里，与书中的人物作伴，他并不感到孤单。

见面会当天，许多怀揣着毕飞宇书籍的忠实读者来到现场，期待一场与故事缔造者的对话。文学爱好者樊萌萌从2014年至今，几乎读遍了毕飞宇的所有作品，她说，“他笔下的人物和故事，真实到仿佛要把我拉回现实世界。《欢迎来到人间》探讨了拯救与被拯救的话题，引发了我们内心深处的思考。如果说文学是药，那这本书也正在发挥药效，试图拯救当代人逐渐麻木的灵魂。”

黑幕倾泻而下，聚光灯从文学对谈，转移到阶梯舞台，少儿合唱团给见面会带来特别表演《我有一个装满星星的口袋》，童声清越如漫天星辰。毕飞宇看向孩子们陶醉的脸庞感慨道，“治愈我的不是旋律，而是他们脸上毫无杂质的沉醉，那是我难以拥有的天真。”

本报记者 范译
本报见习记者 邢洁 陈凯文

长三角城镇供水行业相关负责人齐聚南通 共筑区域供水安全体系

本报讯（记者俞慧娟）昨日，2025年（第七届）长三角三省一市一体化城镇供水合作发展技术交流会南通召开，与会专家教授和行业技术骨干围绕“提升供水安全水平，助力韧性城市建设”这一主题开展深入研讨，共商行业发展热点问题，共筑区域供水安全体系。

“膜分离技术是以具有选择性透过性膜材料为核心，在膜两侧推动力作用下，实现混合物分离、提纯、浓缩的分离技术。整个过程不需要加热或添加化学药剂，既节能又环保。”中国工程院院士侯立安在主旨演讲中分享了膜技术在饮用水中的应用及研究进展，提到了膜技术在绿色低碳水处理领域的重要潜力。

南通水务集团下属狼山水厂是目前以长江水为水源的规模较大的超滤膜技术升级改造的水

厂，于2020年完成深度处理改造。狼山水厂负责人在交流时介绍，经过5年的运行研究，发现膜技术相较于传统的砂滤工艺在颗粒物去除方面具有明显优势，膜池出水颗粒物基本稳定在每毫升10个以下，水质安全性和稳定性更高。“目前水厂出水硬度在120到140mg/L之间，优于国家标准。听了侯院士的分享，未来考虑采用联合工艺进一步降低水的硬度，提升饮用水的口感。”

以引江区域供水为抓手，我市不断强化供水能力建设，形成了颇具特色的以地级市为单位的区域供水新格局。目前，南通水务集团日供水能力达203万立方米，服务人口超550万，实现了城镇供水“同源同质同网”。从源头到龙头，集团对每一滴水层层把关，确保不安全的水不进厂，不合格的水不出厂，不达标的水不进网，让广大市民喝上优质、放心的饮用水。

点燃职工“敢首创”热情 通州两企业获全国职工技术创新成果奖

本报讯（通讯员何畅 记者黄艳鸥）昨日，记者从通州区总工会获悉，通州辖区内的南通江海电容器股份有限公司、南通海星电子股份有限公司申报的职工技术创新成果分别获中国技协2024年职工技术创新成果一等奖和三等奖。“职工技术创新成果奖”是国家科学技术奖励办批准的全国职工技术创新成果的最高奖项。

据了解，江海股份申报的超级电容器储能测试方法及系统项目，创新解决了现有技术中对超级电容器测试方法较为常规、测试维度不够全面等问题，提供了一种新的方法及系统大大提高测试结果的精准度，保障与实际的契合度。

海星电子申报的V-Chip型电容器专用L65高水系电极箔的关键技术与应用项目，是通过提升电极箔容量，提高产品机械性能，大幅延长使用寿命三项性能，有效满足V-Chip型电容器专用电极箔的性能要求，极大提升我国电极箔行业技术水平，增强国际市场竞争能力。

近年来，通州区总工会持续开展“五小”等职工技术创新活动，广泛组织职工技术创新交流，强化职工技术创新成果申报、转化等方面的指导，点燃职工“敢首创”热情。2024年，积极加强全市儿童青少年科技创新成果、先进操作方法和发明专利70项，17名产业工人获评省级以上职工技术发明成果奖项。

全方位守护“星星的孩子” 我市将为1760名残疾儿童提供康复服务

本报讯（记者刘烁）今日是第18个世界孤独症日，为营造全社会关心关爱孤独症群体的良好氛围，今年我市将为包括孤独症在内的1760名残疾儿童提供康复服务。市残联康复处处长高祥介绍，市残联已开展全市孤独症儿童体检、评估、干预调查，通过全面的评估，为后期优化治疗、制定个性化训练方案提供新思路，提升全市孤独症康复训练的效果。

孤独症是一种先天性大脑发育障碍类疾病，人们通常把孤独症患者称为“星星的孩子”。有数据统

计，我国孤独症的发病率达0.7%—1.0%，全国有超过1400万孤独症谱系障碍人群。其中，0至14岁的儿童有300万左右，且发病率呈提高之势。

近年来，我市建立健全儿童孤独症筛查和干预的多部门协作工作机制，市卫健委、市教育局、市残联等部门加强全市儿童青少年行为发育监测与评估，提高儿童孤独症谱系障碍筛查和干预能力，有效提升儿童健康水平。全市残疾儿童定点康复机构共有45家，其中孤独症儿童康复机构24家。

首日交通流量或达峰值 清明假期出行服务指南发布

本报讯（记者彭军君 通讯员黄青希）昨日，市公路事业发展中心发布2025年清明假期出行服务指南，预计全市普通国省道日均断面流量约为15000辆，较平日上升约10%，较去年同期上升约3%，平均车速约为68公里/小时。

清明期间，受祭扫、短途出游踏青等因素影响，预计从假期前一天（4月3日）下午4时开始交通流量逐渐增大，假期第一天（4月4日）交通流量将达到峰值，约为15800辆/日，随后逐渐下降。

其间，全市有2个路段日均断面流量将达到3万辆/日以上，分别是S356五接镇、G204平五线交叉口；有2处易缓行路段，分别是G204通州九圩港大桥（进出南通市区可选择S19平潮收费站—G40陈桥收费站，或李平线或西平公路绕行）、S335启东段大洋港桥K0+530—K1+465进行通扬线通吕运河段航道整治工程海门段透光大桥K0+115—K0+256改建施工（可经西侧正麒麟线、东侧港西路绕行；行人、非机动车可经西侧包场大桥绕行）、S335启东段大洋港桥K0+530—K1+465进行通扬线通吕运河段航道整治施工（过境车辆可经如意大道G328港大道北延或天汾大道新S335港大道绕行，大洋港桥东西两侧的本地社会车辆从北侧新建的鹤港大桥绕行至外围通行）。

此外，全市普通国省道公路5个服务区及5个停车区均正常运营，提供停车、电动汽车充电、热水等服务。

账本里看民生 田野间见初心

——国家农村固定观察点见证乡土生活变迁

翻开泛黄的记账手册，从柴米油盐的支出中、畜牧养殖的收入里，感受农村生活变化……3月31日，国家统计局南通调查队走进如皋市江安镇中社区，透过国家农村固定观察点的历史档案，触摸乡村振兴的时代跃迁。

原如皋县江安乡北小庄村（现如皋市江安镇中社区），是1986年由省委、省政府根据中央有关工作要求，建立的江苏6个国家农村固定观察点之一，旨在通过长期跟踪调查，取得连续数据，及时了解农村基层的动态信息，为农村经济社会发展进行综合分析提供依据。

固定观察点成立以来，40个记

户坚持把家庭的每一笔收入支出都记录在账本中，并由记账辅导员定期督导、协助填写记账手册，确保记账的及时性、准确性和真实性。在档案柜旁，南通调查队队员于干部仔细翻阅了不同年代的记账手册，连连感慨：“这些年来，农户们的收入构成由单一的种地收入拓展为土地流转、外出务工、养殖收入等方面，折射出经济社会发展的巨大进步。”

记账生活的向好发展也是我市农村居民收入稳步增长的一大缩影。数据显示，南通农村居民人均可支配收入分别于2011年突破万元、于2017年突破2万元、于2022

年突破3万元，十年翻番目标超额实现；2024年，南通农村居民人均可支配收入35136元，比上年增长6.5%。随着全面推进乡村振兴，农业农村优先发展，南通农村经济发展迅速，城乡居民收入相对差距显著缩小，2021年，南通市城乡收入比为1.97，首次进入2以内；2024年，城乡居民人均可支配收入之比为1.86，较“十四五”初期下降0.15。

同时，我市着力深化收入分配制度改革，出台增加农村居民收入的一系列政策举措，农民收入来源从单一逐步走向多元化，收入结构不断调整。从收入构成来看，南通农村居民

四大项收入占比从2012年的44.0%、45.6%、2.4%、8.0%演变为2024年的58.2%、19.3%、3.1%、19.4%，农村居民工资性收入成为增收主要来源，转移净收入增长迅速，财产净收入稳步增长，经营净收入占比大幅下降。

当天，南通调查队队员于干部还实地走访了当地家庭农场，更加直观地感受到了农村调查数据的现实根基。“账本里看民生、田野间见初心”，通过这场主题党日活动，大家表示，要不断提高农村统计监测分析水平，为服务乡村振兴、推进农业强市建设提供有力数据支撑。

本报记者 陆薇
本报通讯员 钱思汐 何敏

行政处罚决定书公告送达

当事人:启东小苗豆制品厂
统一社会信用代码:92320681MAE0BR516R
经营场所:启东市王鲍镇中施村4组11号
经营者:苗新艳

一、环境违法事实和依据
我局执法人员于2024年11月29日对你进行执法检查。经调查,你单位豆制品加工项目于2024年3月份开始建设并投产,项目总投资额为22.6万元。截至现场检查时,该豆制品加工项目环境影响评价文件未依法经审批部门批准,即擅自开工建设生产。上述行为违反了《中华人民共和国环境影响评价法》第十六条、第二十五条之规定。

二、行政处罚的依据、种类及其履行方式和期限
我局于2025年1月7日(《南通市生态环境局行政处罚事先告知书》(通05环罚告(2025)1号)告知你拟作出行政处罚决定的事实、理由及依据,并告知你有权进行陈述、申辩。因其他方式无法送达,我局于2025年1月21日登报公告。在规定时间内你未提出陈述申辩意见。

现依据《中华人民共和国环境影响评价法》第三十一条第一款及《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条第一款之规定,责令你立

即改正违法行为,并处罚款人民币叁仟陆佰陆拾陆元整。

限你自收到本处罚决定书之日起十五日内将罚款缴至市级财政账户;缴纳罚款后,应将缴款凭据报送本局法规宣教科备案,领取收据。开户行:启东农商银行;账号:3206267001201000000869;户名:启东市财政局。

三、申请行政复议或提起诉讼的途径和期限
如不服本处罚决定,可在接到决定书之日起六十日内向南通市人民政府申请复议,也可在六个月内直接向东台市人民法院起诉。逾期不申请复议,也不向人民法院起诉,又不履行本处罚决定的,我局将依法申请人民法院强制执行。复议、诉讼期间不停止执行本决定。

因其他方式无法送达,我局决定依法以公告方式向你送达《南通市生态环境局行政处罚决定书》(通05环罚(2025)17号),限你自公告之日起六十日内到我局(启东市紫薇中路718号)领取此决定书及信用修复指导材料,逾期视为送达。

特此公告

南通市生态环境局
2025年4月2日

遗失启事

▲袁文华遗失南通天泰置业有限公司开具的江苏增值税普通发票,发票号码:NO.23448701,发票代码:032001800105,金额298760.12元,声明作废。



线上办理
请扫码

业务办理地址:南通报业传媒大厦(南通市崇川区世纪大道8号)22层2210室,联系电话:0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。



昨日,南通开放大学“青风清韵”学社与该校中等教育部分社联合开展“巧手包青团 清思思清廉”主题活动。活动融合传统文化与廉洁教育,进一步营造风清气正的校园氛围。
记者 徐培敏